

# 「三丑」帶62人自首 只認輕罪

## 袁國強：適時行動 湯家驊：恐有更重罪名

香港文匯報訊(記者 李自明、陳庭佳)「佔中三丑」戴耀廷、陳健民及朱耀明昨日展開新一輪的政治騷：與62名「佔領」者去自首。「三丑」獲准毋須保釋下離開警署，但其後須按警方要求到警署問話。戴耀廷稱，自首案由有組織罪案及三合會調查科(O記)負責，警方並特別安排自首表格，但他們只揀選了刑罰較輕的「參與未經批准的公眾集會」。律政司司長袁國強表示會依法處理並適時採取行動。湯家驊認為，不排除律政司會控告自首者更嚴重的罪名。

昨日下午未到2時半，「三丑」及逾百名自首者和支持者已率先「佔領」警署對出的馬路。戴耀廷其後為自首者講解自首程序，要求他們填寫「佔中」行動預備的表格，並只承認觸犯《公安條例》17A(3)條，毋須提供此條例以外的資料，「等佢搵到足夠證據去起訴我哋，因為起訴就係佢嘅責任。」

約3時，「三丑」及「禍港四人幫」之一、天主教香港教區榮休主教陳日君率先步入警署，支持者叫囂「我要真普選」為他們「造勢」，不久即被同場「歡送」他們自首的「正義聯盟」示威者高喊「我要你坐監」的聲浪蓋過。之後自首者分成4人一組，分批進入警署。

### 警方預備七八罪名伺候

不足1小時後，「三丑」及陳日君離開警署。戴耀廷稱，他們在警署內被安排到不同房間，填寫相信是警方為「佔領」者特別設計的自首表格，表格列明包括「組織未經批准的公眾集會」、「煽動未經批准的公眾集會」、「刑事毀壞」、「阻差辦公」等七八項罪名，及包括夏愨道、政府總部等涉案地點，但他們只在「參與未經批准的公眾集會」一項打別。

他稱，聽到警察之間說因為他們並非被捕者，所以毋須特別留下，並引述警方指他們不用保釋，但有需要時會再要求他們返警署問話，又不排除警方會控告他們其他罪名。

### 立會議員僅胡志偉投案

另外，在金鐘「佔領區」主持晚會的香港浸會大學社工系講師邵家臻及融樂會前總幹事王惠芬昨日也有前往自首。反對派政黨中，民主黨是今次自首的「大戶」，共有14人參與，包括立法會議員胡志偉，

副主席蔡耀昌，中委楊森、張文光、尹兆堅、林立志、陳樹英等。

胡志偉是昨日唯一自首的反對派立法會議員，他自首前稱，這是個人決定，不怕因入獄而被撤銷議員資格，但避談其他議員昨日並無前往自首，只稱大家有不同崗位。被問到是否選擇承認罰則較輕的罪行，他謂他們的確是犯了「參與未經批准的公眾集會」，警方「提出(其他罪名)先講啦。」

### 警方指會公平公正調查

警方發言人昨日回應傳媒查詢時表示，截至昨晚7時，共有65人到中區警署自首，包括43男22女，年齡介乎20歲至82歲。他們聲稱干犯「參與未經批准的集會」的罪行。負責接見的警員在自首者離開警署之前，已清楚向他們指出佔領公眾地方是違法行為，需立刻停止。

發言人續說，警方會根據自首者所提供的資料作出跟進及調查，希望自首者能繼續配合警方的安排，減少對警署為市民提供正常服務的影響。警方強調，對於每宗案件，不論涉案人的職業、背景，警方定會不偏不倚、公平公正作出調查。

袁國強昨日出席公開活動後回應說，整個「佔領」是違法行為，嚴重擾亂香港社會秩序，律政司將依法處理並適時採取行動，但現階段不方便透露具體安排。

資深大律師、公民黨立法會議員湯家驊不排除警方在調查時，會指控他們組織及策劃非法集會，「當你自己承認那是非法集會時，在那裡會衍生其他嚴重的罪行，例如在17A裡面，有一條組織非法集會，最高刑罰是監禁5年的，是一個較嚴重的罪行。另外，在普通法之下，合謀或煽動他人進行有組織的非法集會，同樣可以最高刑罰是5年。」



張文光、楊森、胡志偉、蔡耀昌、陳樹英等進入中區警署自首。梁祖彝攝

「佔中」三名發起人(右起)戴耀廷、陳健民和朱耀明，以及天主教香港教區榮休主教陳日君進入中區警署自首。梁祖彝攝

香港文匯報訊(記者 李自明)由於律政司司長袁國強及刑事檢控專員楊家雄均認識「佔中三丑」之一的戴耀廷多年，同為香港大學法律系同學，律政司發言人昨日發表聲明說，為免可能產生任何偏頗和不當影響的印象，律政司司長已授權副刑事檢控專員梁卓然處理戴耀廷自首一案。

## 肥佬黎寧拘捕拒自首

「禍港四人幫」之一、壹傳媒集團主席黎智英(肥佬黎)雖表明不會於昨日自首，但昨日仍現身於中區警署外，聲稱支援「佔中三丑」，卻始終不肯前往咫尺之遙的警署自首，「到時清場我俾佢(警方)拉囉。」

「三丑」進入警署後，黎智英才施施然步至警署外，惹來記者追訪。他稱，他不是來自首，而是

支持「三丑」，被問到如何支持時答：「我會等佢拋出嚟囉。如果太耐唔出嚟，我走先喇。」

被問到自己不自首是否反對「三丑」的自首決定時，他稱：「我贊成，但唔等於我會咁做囉。」他又對反對壹傳媒的「正義聯盟」同場會否引起衝突謂：「擔心都無辦法囉。」

黎智英聲稱會繼續留在「佔領區」，「我自己留守到『大台』話退或者學生退，到時清場我俾佢(警方)拉囉。」他又聲言現在是時候退場。



黎智英在警署外等候陳日君步出警署。梁祖彝攝

### 王國興要公民黨「票債票償」

另一邊廂，多名反對派「大佬」影全無，包括「積極參與」的公民黨。在昨日立法會會議上，工聯會議員王國興在發言時，就批評公民黨是「佔中」策劃者及煽動者，是無血性的「害民黨」，若反對派有良心，應呼籲「佔領」者離開後再去自首，否則香港人一定會「票債票償」。不過，公民黨議員毛孟靜反稱，該黨並無策劃及煽動「佔領」云云。

## 正義聯盟「送自首者一程」

香港文匯報訊(記者 陳庭佳)「佔中三丑」及部分「佔領」者昨日自首，獲「正義聯盟」近70人「歡送」。他們舉起戴耀廷、陳健民、朱耀明、「禍港四人幫」之一的壹傳媒集團主席黎智英和「學民思潮」召集人黃之鋒等穿上囚衣的漫畫，批評他們策動違法「佔領」，注定要得到法律制裁。

「正義聯盟」近70人昨日在中區警署外，在「三丑」及「禍港四人幫」之一的天主教香港教區榮休主教陳日君步入中區警署時，示威者高喊要他們坐監，其後並鼓掌感謝警方於「佔領」期間辛勤執法。

被問及昨日自首者只承認違反《公安條例》17A(3)條，李德嫻批評他們是在「揀條羽毛認罪」，企圖逃避其他罪責，但相信律政司會按法律及證據公正處理。即使「三丑」及「佔領」者受到法律制裁，也不代表他們可以逃避民意制裁。

她續說，早前有文件披露「佔領」及鼓吹「佔領」的反對派立法會議員涉嫌收受黎智英及外國勢力的捐款，當時該聯盟已向警方及廉政公署舉報，「三丑」或會因此再接受調查，「佢哋個file(檔案)成個差館都裝唔晒啦！」



正義聯盟在中區警署外「送自首者一程」。曾慶威攝

### 李德嫻：不自首 罪更多

學聯、「學民」、黎智英及絕大部分的反對派議員稱現階段不會自首，李德嫻強調法律面前人人平等，不會因涉案者是學生而有特權，而「雙學」絕大部分成員都是已成年的大專生，應該很清楚自己在做甚麼，若再不自首只會令自己罪行越積越多。

她又批評，黎智英涉嫌是「佔領」的金主，罪責甚至比「三丑」更嚴重，而他至今仍在金鐘「佔領區」，根本是身體力行支持「佔領」延續下去。她更指不自首的議員是無賴，不配再做議員，呼籲未登記選民的市民盡快登記，於未來的選舉齊心將「垃圾議員掃走」。

## 梁愛詩促自首者號召「撤佔」

香港文匯報訊(記者 李自明)「佔中三丑」昨日到警署自首，香港基本法委員會副主任梁愛詩昨日認為，「三丑」自首反映「佔領」行動已經到了某一階段，並承認要按法律辦事，所有「佔領」者都要認真考慮「佔領」還是否值得繼續下去，特別是考慮到「佔領」對市民造成的傷害。她期望「三丑」的自首行動能號召其他「佔領」者離開「佔領區」。

被問到「三丑」將面對甚麼罪名，梁愛詩表示，檢控權在律政司，她不便評論，但「『三子』自首代表他們知道自己違法，當案件交由法庭處理時，任何人都都有權申訴及答辯；而法院亦一定會足夠機會，讓每名申訴人和答辯人表達意見。至於『三子』答辯可否構成辯護理由，就要視乎答辯內容。」

### 指行動表明承認違法

梁愛詩昨日在一公開活動後表示，「佔中三丑」自首代表「佔領」行動已到了某一階段，認為所有「佔領」者都要認真考慮「佔領」還是否值得繼續下去，特別是考慮到「佔領」對市民造成的傷害；「『三子』自首，最低限度顯示他們承認要按法律辦事。我期望『三子』的(自首)行動能號召其他『佔領』者離開『佔領區』。」

就高等法院日前已接納對金鐘「佔領區」的禁制令申請，梁愛詩表示，法院只會處理屬於司法管轄權內的問題，如發出禁制令和追溯賠償等，並相信法官有足夠專業知識和勇氣處理問題，故不同意反對派所謂的「法庭被擺上枱」的說法，「法庭不會處理純粹政治問題，但當問題涉及追索賠償和禁制令，就是法庭可處理及應該處理的問題，不存在所謂的『擺法庭上枱』。」



上圖：3名學生(中)繼續在金鐘「佔領區」絕食。下圖：台下的示威者雨中集會。曾慶威攝

## 民調：「雙學」尚退 33%願跟

香港文匯報訊(記者 文森)「佔領」行動持續超過兩個月，各界和示威者對於是否撤離「佔領」區的意見不一。有機構在金鐘「佔領」區進行民意調查，發現尚「學民思潮」和學聯自願離場，並鼓勵示威者離開，有33%人表示願意跟隨離開。機構認為，「行動再拖下去一定沒有好處，只會令愈來愈多市民反感」，呼籲「雙學」應詳細商討退場事宜，避免日後發生更多流血事件。

取民主，但另有29%人選擇採取激進手法。

香港政策研究所行政總裁馮可強稱，「佔領」行動發生至今逾兩個月，其結局是示威者對於是否退場仍處於膠着狀態，估計有部分示威者認為「堅持了兩個月，沒有理由現在離開」、「希望可以在現階段取得多少成果」或「擔心離開後更難再聚大量市民」等心理因素。

香港政策研究所於上月28日晚上在金鐘「佔領」區進行一項民意調查，訪問了195名16歲以上參與「佔領」行動的示威者。調查顯示，若「雙學」被迫退場，有11%示威者表示會離開「佔領」區；反之，若「雙學」自願離開，有33%示威者表示願意跟隨離開。

他坦言，近日觀察到「雙學」、「佔中」發起人和部分示威者等對退場持不同意見，「行動再拖下去一定沒有好處，只會令愈來愈多市民反感」，擔心屆時會發生衝突，出現流血事件，這是大家最不想看到的事。目前，「雙學」對部分示威者，尤其學生群仍有一定影響力，希望他們可以再詳細商討退場事宜，避免日後發生更多流血事件。

政研所倡商討退場事宜

調查又發現，有逾57%示威者稱，若「佔領」行動結束，會以「進入社區 游說群眾」方式繼續爭取

被問及「佔中」發起人昨日到中區警署自首，並呼籲示威者離開，馮相信此舉會引起示威者對行動的反思，這對於「佔領」區的示威者自願離場有間接影響，又認為「學民思潮」召集人黃之鋒於早前



馮可強認為，「佔領」行動的結局是示威者對於是否退場仍處於膠着狀態。張文鈴攝

宣布行動升級後，隨即潛入立法會退居幕後，惹起部分示威者不滿，行動未必能團結示威者，呼籲示威者應該盡快退場。

### 人大框架下 53%會投票

另外，調查又問到，如果2017年特首普選時，提名辦法是按照全國人大常委會決定的框架下進行，有53%示威者稱會投票，只有28%人表示不會。馮可強說，這反映出屆時若仍按照人大決定進行特首普選，市民不會因此杯葛選舉，反而願意用其投票權影響選舉結果。